

# Западный форпост Москвы

Начало XVIII столетия совпало с разразившейся Северной войной, в которой Россия нанесла поражение Карлу XII и успешно решила задачу выхода к Балтийскому морю.

Начиная эту войну, главной своей целью шведский король Карл XII ставил захват Москвы; Вязьма могла оказаться на пути движения вражеской армии, а потому ей была определена роль западного форпоста Москвы, важного пункта в системе обороны страны, в частности, места сосредоточения крупных запасов провианта для нужд армии. Согласно первоначальному плану, провиантские склады (магазины) создавались в семи городах, в том числе и в Вязьме. Заготовлялись мука, крупа, сухари, овес, рожь и ячмень. О том, какое значение придавал Петр I Вязьме в это время, можно судить по тому факту, что создание здесь резерва провианта он поручил своему сыну Алексею.

Представление о самом городе и его окрестах на начала второй четверти XVIII века может дать ответ канцелярии смоленского губернатора на запрос герольдмейстерской канцелярии департамента герольдии о городах губернии, который был составлен в октябре 1725 года. О Вязьме было сказано: «В том городе ветхие малой и большой города (крепости) построены деревянные, на насыпном валу. В стенах шесть башен каменных. А оной город и вал стоят на косогоре, на реке Вязьме». В ответе затрагивались и другие вопросы. Отмечалось, в частности, что в местной реке «рыбы бывает мало», а именно: щуки, окунь, плотва, язи, налимы, пескари, уклея, линь, что город довольно имеет садов, что «какие огородные овощи родятца, а трав родитца мало» и что «в уезде где родитца рожь, пшеница, овес, ячмень, гречка». В заключение справки говорилось: «И этот город истори русский...». В самом начале столетия (1702 г.) посадских дворов в городе было 306, а с дворами помощничими и монастырскими крестьян уезда — 5987.

Экономические примечания к планам генерального межевания 1776 года делят Вязьму на две основные части — кремль и предместья. Кремль ограничивался высоким валом с пятью четырехугольными каменными башнями. Судя по тому, что башни превращены были в склады для хранения казенной соли и доставляемого подрядчиками вина, вяземская крепость к концу XVIII века потеряла свое былое значение. Из других строений названы 15 церквей, каменный магазин, здание магистратов, 18 питейных заведений, 407 купеческих и 943 мещанских дома, 11 домов, принадлежавших городским чиновникам, шесть — пушкарям, 21 — помещикам, 26 — солдатам штатной команды, 66 — духовенству, 195 лавок, в которых продавались «разные иностранные и российские шелковые, бумажные и прочие материи», упряжь и продукты питания, в том числе 28 лавок мясного ряда, шесть каменных и 28 деревянных амбаров для хранения привозных товаров, шесть харчевен, 77 кузниц и 66 других зданий. Город застраивался в это время по вновь утвержденному — «конфирмованному» плану (фотокопия такого плана хранится в му-

зее города). Именно в это время определились кварталы с прямыми улицами и переулками, со строгим расположением казенных и государственных зданий.

Говоря о промышленных занятиях горожан, документ отмечает, что «немалое число из купечества и мещанства обращается к живописной, столярной, штукатурной, резной, слесарной, медной, кузнечной, портной, чеботарной, седельной, кафельной и печной работам; женщины шьют в плящах золотом и шелком, плетут кружева, вяжут чулки и вареги, а по большей части — прядут лен, ткут холсты и полотна своего употребления и на продажу». В числе крупных промышленных заведений отмечено 54 кожевенных заводов, которые изготавливали черную, белую и красную юфть, и 12 кирпичных заводов. Однако о величине предприятий ничего не говорится. Вероятно, это были небольшие ремесленные мастерские, одна из которых со временем прекратила свое существование, а другие выросли и приблизились к мануфактурам. Во всяком случае, уже в конце XVIII века здесь существовало только 13 кожевенных заводов. Все они были размещены в предместьях. Кроме того, в конце XVIII века в Вязьме было два предприятия, названных заводами по изготовлению колоколов. Они работали не на вольную продажу, а по подрядам. Медь закупалась в Москве и «других разных местах». Колокола отливались весом от 5 до 100 пудов. Купцы Вязьмы торговали пенькой, хлебом, мёдом, воском, кожевенным («юфтовым») и другими товарами в своем городе, а также в Петербурге, Риге, Гданьске, в белорусских городах. Некоторые из них делали на продажу коврики — вяземские пряники. В закупке и сбыте товаров большую роль играли местный торг и ярмарка. Торг собирался три раза в неделю. О культуре того времени сведения сохранились в «кремарке», составленной около 1500 года. В ней отмечено только одно народное училище.

## ПОД ЗНАМЯ ЕМЕЛЬЯНА ПУГАЧЕВА

В операциях Пугачева под Казанью участвовала группа рекрутов, бежавших весной 1774 года из Вязьмы. Один из них, Аксен Иванов, из отряда Пугачева вернулся на Смоленщину. Бежавши задержанным в Дорогобуже, он многократно наказывался «кошками», но это не вызвало в нем раскаяния. Он так и не сказал, почему бежал к Пугачеву, что делал у него и с какой целью вернулся в Смоленскую губернию. В Вязьме бывал беглый рекрут Моисей Пледенков, агитировавший в пользу Пугачева и называвшийся участником крестьянской войны.

В августе 1774 года из вяземского имения помещицы А. Шатихиной (сельцо Рожаново) пять дворовых и крестьян бежали в армию Пугачева, а вместе с ними, назвавшийся уже в допросе «кузнецким сыном», Василий Кручинин. При побеге крестьяне взяли у помещика 4 ружья, порох, 30 рублей денег и увезли 5 лошадей. На допросе в гайной экспедиции обнаружилось, что Кручинин, будучиграмотным, писал «записки», т. е. пытался в письменной форме выразить свое отношение к восстанию Е. И. Пугачеву.

В следственном деле указано, что при арестованном Кручинине найдена «тетрадка» с записями наблюдений, среди которых упомянута казнь 5 сентября 1774 года сподвижника Пугачева Белобородова, которую он очевидно наблюдал.

В селе Больших Алабухах Тамбовской провинции был задержан и в феврале 1775 года доставлен в Вязьму дворовой человек вяземской вотчины вице-адмирала Лопухина Дмитрий Пономарев, который служил в Петербурге при доме господском парикмахером, а потом «бежал, укрывался в разных селениях и, наконец, попал в... партию Пугачева», где выполнял обязанности писаря. Пономарев допрашивался в вяземской воеводской канцелярии и после наказания батогами был сослан на вечное поселение в Сибирь.

Новый подъем классовой борьбы ознаменуется началом Отечественной войны 1812 года.

## ДВЕНАДЦАТОГО ГОДА

На социально-экономическую жизнь города и в целом Вяземского уезда первых десятилетий XIX века большое влияние оказала Отечественная война 1812 года. В сознании народа она запечатлелась как «гроза двенадцатого года». События ее развертывались стремительно. Проводство Наполеона в военных силах заставило русские армии, разъединенные большим расстоянием, отходить в глубь страны. 22 июня они соединились в Смоленске. В жарких боях 4—5 августа на подступах и в самом городе врагу был нанесен значительный урон, но на генеральное сражение, на что рассчитывал Наполеон, русское командование не пошло и продолжало отвод своих войск в сторону Вязьмы. В ночь на 13 августа был оставлен Дорогобуж. Наполеон продвигался по пятам. В районе Семлево произошел кровопролитный бой, но 16 августа была оставлена и Вязьма: русские армии отошли дальше на восток. 17 августа у Царево-Займища командование ими принял М. И. Кутузов. Чувства глубокого патриотизма вызвала война в сердцах жителей Вяземского уезда. 1113 человек из них вступили в ополчение, многие объединились в партизанские отряды.

Во время контрнаступления русских войск в конце октября Вяземский уезд опять стал ареной военных операций. 22 октября (3 ноября), когда Наполеон с гвардией находился в Семлеве, корпус Ней — в Вязьме, корпус Богарн и Понятовского подтягивались к Вязьме. Кутузов отдал распоряжение корпусу Милорадовича перерезать пути отхода корпусу Даву, а отряду казаков Платова нанести удар по вражеским войскам с тыла. Для усиления войск Милорадовича Кутузов направил генерала Уварова с двумя кирасирскими дивизиями. Выступив тремя колоннами из Спасского, Милорадович подошел у села Максимова к Смоленской дороге и внезапно обрушился на отходившую колонну Даву, смял ее и занял дорогу. Платов теснил противника с тыла и совместно с 26 пехотной дивизией выбил французов из Федоровского. Объединенные силы Милорадовича, Платова и Уварова опрокинули про-т-чка

и отбросили его к Вязьме. Начался штурм города, и в 4 часа того же 22 октября на его улицы устремились солдаты Милорадовича, казаки Платова, партизаны Сеславина и Фигнера. При взятии Вязьмы особенно отличился Перновский полк под командованием генерал-майора Чоглокова. С развернутыми знаменами и барабанным боем он одним из первых ворвался в город, проявил в сражении отвагу и храбрость. Бой за Вязьму длился около десяти часов. Французы потеряли более 6 тысяч убитыми и ранеными и 2,5 тысячи пленными.

Вязьма принадлежала к числу наиболее разоренных городов: было сожжено и разрушено 1183 дома, 436 лавок, 17 зданий промышленных предприятий. Убытки исчислялись в 5550 тысяч рублей и были почти равными убыткам Смоленска. Большой урон нанесли уезду. Общие убытки его составляли 14,5 миллиона рублей, или 19,3 процента всех убытков тубернин. Несмотря на скромную помочь (ссуда хлебом на 49016 рублей и деньгами — 27875 рублей), город постепенно восстанавливается. Уже в 1821 году в Вязьме работало три кожевенных завода и пять по производству сальных свечей. На кожевенном заводе в 10 чанах три работника обрабатывали до 800 кож. В уезде к этому времени была восстановлена только суконная мануфактура в селе Белавка. К середине столетия в уезде насчитывалось уже 57 предприятий с годовым производством в 452884 рубля. По ведомости 1843 года в самой Вязьме значилось 9 кожевенных, три свечечно-сальные, четыре воскобойных, красильное заведение и три — по производству патоки.

Славилась Вязьма изготовлением пряников. Отмечалось восемь прянничных мастерских. В середине столетия вновь значится небольшой колокольный завод. Из предприятий уезда выделялись суконная мануфактура в Тюхменеве и кожевенный завод в Семлеве. Развивалась кустарная промышленность и ремесло. В 1861 году в Вязьме насчитывалось 172 кустаря и ремесленника, в том числе 57 саженников, 16 портных, 34 кузнеца, 10 столяров. В городе было 326 лавок, 2 магазина, два трактира, три гостиницы, две харчевни, 25 постоялых дворов. В этом же году его население составляло 8646 человек.

Город разделялся рекой Вязьмой на две части — восточную и западную. В свою очередь западная делилась речкой Беброй на северную и южную части. Центральной была часть города, простиравшаяся на юг от Бебри. Здесь находились присутственные места, каменный гостиный двор, построенный по новому плану во второй половине XVIII века, торговые ряды (корпус с лавками) и лучшие дома купцов. Здесь же собирался еженедельный торг по средам, пятницам и воскресеньям. Северная часть была богата садами и огородами. Лучшими улицами Вязьмы были Смоленская, Московская, Бельская и Калужская. Все они были вымощены камнем.

В 1854 году купцы Нероновы вымостили подбогатую улицу. На реке Вязьме было четыре деревянных моста — Суслеников, Смоленский, Зуевский и Фроловский, на Бебре — один Егорьевский. Выше Фроловского моста на Вязьме и на Бебре были установлены две мельницы.

## «ДУШИ ПРЕКРАСНЫЕ ПОРЫВЫ...»

Отечественная война 1812 года явилась одним из объективных условий формирования революционной идеологии будущих декабристов, «первенцев свободы» России. Свыше десяти лет прожил в своем небольшом имении Жуково

Вяземского уезда один из шести учредителей Союза спасения и активный член Союза благодеяния Иван Дмитриевич Якушкин. На тайном заседании Союза спасения в 1818 году И. Д. Якушкин вызвался учить во время богослужения в Успенском соборе Александра I, «пожертвовать собой, дабы спасти Россию от погибели».

Враг крепостного права И. Д. Якушкин принимал все меры к тому, чтобы улучшить положение своих крестьян. Он уменьшил наполовину господскую запашку и отменил некоторые отяготительные для них поборы. Чтобы ослабить правовую зависимость крестьян от помещика, он предоставил крестьянам право самим судить и определять меру наказания пропавшим, заставил крестьянам кланяться ему в ноги и снимать шапку, когда он сам в шляпе. Он стремился максимально сблизиться с крестьянами, «всех и во всякий час допускал до себя и по возможности удовлетворял их требования». Наконец, в 1819 году Якушкин отъябил своим крестьянам, что он освобождает их от крепостной зависимости и без всякого вознаграждения сохраняет за ними строения, усадебные земли и выгоны. На ходные земли Якушкин ссыпал за собой, полагая, что крестьяне будут нанимать их у него по добровольному соглашению. Последнее не удовлетворяло крестьян, и они заявили своему помещику: «Ну так, батюшка, оставайся все по-старому: мы ваши, а земля наша».

В 1820 году вместе с декабристами И. А. фонвизиным и М. Н. Муравьевым И. Д. Якушкин организовал сбор пожертвований, которые были использованы для оказания помощи голодающим крестьянам Рославльского уезда, в 1824—1825 годах строил новые планы и освобождения своих крестьян, но неудачное выступление декабристов помешало их осуществлению. В начале декабря 1825 года вместе со всем семейством И. Д. Якушкин отправился в Москву и больше уже не появлялся на своей родине. Живя в Москве, он поддерживал связь с членами Северного общества и намеревался поднять восстание, но московские декабристы оказались неподготовленными, чтобы выполнить предложенный Якушкиным план, и отказались от рискованного шага.

10 января 1826 года И. Д. Якушкин был арестован и отправлен в Петербург. Попытка царя вызвать его раскаяние оказалась тщетной, и, отнесеный к первому разряду «преступников», Якушкин был осужден на 20 лет каторги и пожизненное поселение в Сибири (позднее каторга была сокращена на 10 лет). Найдясь на каторге и поселении, И. Д. Якушкин сохранил верность революционным идеалам, много занимался естественными науками, вел просветительскую деятельность. Умер в 1857 году.

В сорока километрах от Вязьмы находится село Хмелита, в прошлом родовое имение Грибоедовых, ставшее местом знакомства А. С. Грибоедова с некоторыми декабристами, в частности, с И. Д. Якушкиным. После смерти отца семья Якушкиных некоторое время проживала в Козулине у родственников Грибоедовых. Дружба А. С. Грибоедова и И. Д. Якушкина продолжалась в университете и последующее время. Не исключено, что Якушкин явился прототипом главного героя «Горе от ума» — Чакского, а прототипами других героев — именитые гости грибоедовской Хмелиты.

Г. РЯБКОВ,  
доктор исторических наук,  
профессор Смоленского педагогического института.

[Окончание в следующем номере.]

